Методические указания для преподавателя и студентов по проведению семинарских занятий:
Задача семинарских занятий – помочь студентам «встретиться» с философскими первоисточниками. Все студенты проходящие курс в обязательном порядке должны прочесть литературу, указанную в разделе «Обязательные тексты» (выходные данные см. в разделе «Литература. Первоисточники»). Из числа студентов семинарской группы преподаватель на каждое занятие выбирает (лучше – по желанию) несколько докладчиков (обычно три – четыре человека) между которыми делит материал в соответствии с вопросами для обсуждения.

Указания для докладчиков: 

При подготовке рассказа следует делить материал на смысловые блоки. Каждый блок должен быть достаточно связным по содержанию и длина его не должна быть слишком велика (чтобы слушатели не успевали к концу блока забыть о чем говорилось в начале). После каждого блока следует делать паузу, чтобы дать возможность всем присутствующим задать возникшие у них вопросы. Ваша задача – максимально просто, ясно и отчетливо донести до всех присутствующих основные мысли изученных Вами текстов, чтобы облегчить вашим товарищам усвоение проходимого материала. Убедительная просьба не зачитывать во время доклада большие фрагменты текста (это очень плохо воспринимается на слух), старайтесь излагать мысли своими словами, используя при этом лишь краткие цитаты. Главной основой для доклада служит именно текст первоисточника, прочая литература может дополнять, но ни в коем случае не заменять его (кроме особо оговоренных преподавателем случаев). 

Указания для тех, кто докладчиком по данной теме не является: 

Участие в обсуждении не менее важная форма работы на семинаре, чем собственно доклад. Старайтесь, слушая докладчика, записывать возникающие вопросы. После очередного смыслового блока у каждого из Вас есть возможность прореагировать на услышанное. Приветствуются любые осмысленные реакции способствующие более прочному и глубокому освоению темы: от вопросов на понимание до альтернативных мини-выступлений. К семинару следует прочитывать тексты первоисточников (обязательно) и другую рекомендуемую литературу (желательно). Только при выполнении этого условия Вы сможете полноценно участвовать в работе семинара. Прослушивание докладов на семинаре не заменяет самостоятельной работы дома! Предполагается, что Вы сами читаете тексты первоисточников, а семинарские занятия лишь помогают Вам лучше разобраться в их содержании.

Указания для преподавателя: 

Идеальным является случай, когда студенты на семинарском занятии сами обсуждают предложенную тему, а преподаватель лишь наблюдает за происходящим, организуя обсуждение, следя за тем, чтобы диалог не вырождался в пустое словопрение и не уходил слишком далеко от заданной проблематики. Тем не менее, помимо кратких корректирующих реплик и вопросов к участникам обсуждения, удобно, если, после одного или нескольких смысловых блок и последовавшего за ними обсуждения, преподаватель сделает резюме, в котором выскажет свою позицию, а заодно подчеркнет еще раз те моменты, которые представляются ему ключевыми для рассматриваемой темы. Нормальный режим проработки материала на семинаре: докладчик рассказывает смысловой блок, обсуждение, резюме преподавателя, переход к следующему смысловому блоку. Очень важно, чтобы преподаватель оценивал работу студентов, причем не только докладчиков, но и участников обсуждения (например, выставлял каждому студенту определенный бал по итогам каждого семинарского занятия; возможно, балы за доклады и за участие в обсуждении следует выставлять независимо). При итоговой проверке знаний хорошо использовать принцип: сложность экзамена (зачета) обратно пропорциональна активности в течении семестра. Если с самого начала объяснить этот принцип студентам, то мы будем иметь хороший внешний стимул для работы на семинарских занятиях.

Описанная форма проведения семинаров сопряжена с определенными «опасностями», которые следует иметь в виду. Во-первых, удается занятие по этой схеме или нет в очень большой степени зависит не от преподавателя, а от студентов. Во-вторых, преподаватель должен быть готов к возникновению на занятии непредсказуемых поворотов темы, которые потребуют от него реакции экспромтом. В третьих, подобная форма работы имеет тенденцию неограниченно расползаться во времени. Главное же достоинство этой формы – сочетание достаточно жесткой схемы (как требуемого от студентов, так и организации работы на семинаре) с богатыми возможностями для возникновения неформального обсуждения.

Сложность связанная с лимитом времени может быть преодолена за счет выборочного использования семинарского материала. Во-первых, чаще всего реально проходится лишь часть из предложенных тем. Во-вторых, в каждой из них берется лишь часть первоисточников и часть вопросов для обсуждения. По некоторым вопросам целесообразнее вместо доклада проводить общее обсуждение с группой. В третьих, возможно некоторые вопросы обсудить подробнее, зато другие оставить на самостоятельное изучение по усмотрению преподавателя. Это не влечет за собою роковых последствий, т.к. для общеобразовательного курса философии важнее подлинность «встречи» с философским текстом и глубина проникновения в проблему, чем полнота охвата проблем, все равно недостижимая. 

Каждую из тем семинара можно использовать независимо от других, причем одна тема может требовать более чем одно семинарское занятие. Некоторые темы изначально не предполагаются для изучения полностью, требуется выбрать ту или другую часть материала. По каждой теме дается три раздела: «Обязательные тексты», «Вопросы для обсуждения» и «Литература». Первый раздел содержит подбор текстов-первоисточников, второй – вопросы для ориентировки в них при подготовке и организации обсуждения на занятии, третий – имеющуюся на русском языке литературу по данной теме, которую в той или иной степени можно рекомендовать студентам и преподавателю. Важно отметить, что обширность списка литературы связана с тем, что он ориентирован преимущественно на преподавателя, который должен сам решить, к чему и по каким вопросам отсылать студентов.
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